

# Murcia

# EL LIBERAL

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

## DOCTOR LUIS DE WECKER

(Para EL LIBERAL.)

Tenia este médico ilustre fama universal, no hay persona medianamente versada en ciencias médicas que no conozca algunos de sus procedimientos operativos, algunos de sus sabios métodos para curar las enfermedades de los ojos.

La muerte del sabio maestro ha traído a mi memoria tantos recuerdos, ha recordado tiempos pasados de hombres y de cosas que iré recordando, si el lector tiene paciencia.

Aleman de origen, pues nació en 1832 en Frankfurt, de familia aristocrática, estudió y concluyó su carrera en París; ya médico acompañó en su viaje a una familia rusa, parientes cercanos del Emperador Nicolás I.

El clima de Rusia le fué adverso y se marchó a Berlín donde siguió las enseñanzas de Baer, fundador de la escuela oftalmológica alemana, y de Graf su discípulo; y después de concluido estudio con certificados de aptitud, que es como en el extranjero se hacen estas cosas y no especializándose con unas cartulinas de dos pesetas el ciento, se estableció en un modesto piso de la rue Jacob en París.

El trabajo constante, la asiduidad cronométrica, el libro, el periódico, la clínica le hicieron lentamente, pero con paso firme, subir a las alturas de los sabios y adquirir popularidad entre las gentes.

Quo ilustre alemán, el doctor Pedraglia, que en Murcia me enseñó los primeros pasos de la oftalmología, me habló, entre otros maestros, del doctor de Wecker, que debía ir a París primero y después a otros capitales y cultivar a fondo la especialidad, pero que tuviese siempre en cuenta que la clínica mejor montada era la del doctor Wecker.

Tenia entonces yo 23 años con todos los entusiasmos de la edad y de la sangre juvenil, pero con poco dinero; por fin cobré una cuenta de honorarios pagada en libras de 25 pesetas y a París me fui a dejar mi oro (nunca mejor gastado) para ver, para aprender el arte oftalmológico.

La clínica de enfermedades de los ojos del doctor Wecker estaba situada en el barrio latino; con su rotunda, su jardín, sus amplias habitaciones con camas para enfermos pobres y enfermos pudientes, con un gran salón para la consulta, y allí en medio, el maestro hablando en inglés, en francés, el alemán, el italiano (y después el español) con alumnos, con enfermos, con practicantes, entre compañeros de profesión de todos los países; en aquel magnífico ambiente aprovechando un momento de la mi cuenta de recomendación del doctor Pedraglia, le leyó rápidamente, me dió un apretón de manos y me volvió la espalda.

Me quedé desconcertado; yo no sabía el mecanismo de la vida en esos grandes centros; continué asistiendo al dispensario; me ponia lo más cerca posible de él y en esos momentos preciosos de las operaciones, la rapidez en el auxilio, el operador queda muy agradecido porque ayudó al éxito.

Uno de aquellos días me dijo: ¿Usted no es alumno?—Sí señor, he venido a aprender, con la diferencia de los demás alumnos, que soy discípulo del doctor Pedraglia y he practicado un poco tiempo.

Entonces se acordó de la recomendación (que había olvidado) me tomó por ayudante y para entrar en funciones me rogó hiciese el favor de curar a un mejicano que vivía en su hotel y cuyo coche estaba en la puerta de la clínica. Allí fui y me encontré con un joven que sintió no le pudiese curar el doctor; traté de tranquilizarlo, pues venía perfectamente enterado de su enfermedad y de los medicamentos que se estaba poniendo, le hice la cura y al marcharme me dió un billete de cien francos. Le dije no tenía cambio y me contestó que era la costumbre que tenía con el doctor de abonar por curación y que me estaba muy agradecido por entenderse en español conmigo, pues el francés no lo poseía bien. Las ilusiones, los castillos en el aire que yo me hice en el coche del mejicano con mis cuatrocientos reales de honorarios por una visita, cuando hacía seis días me daban en España una peseta por consulta, no son para contados. (Hoy daría muchas veces cien pesetas por cada hora de ilusión de aquellos tiempos).

Continuaba en su febril actividad el maestro, mirando cada minuto el reloj para distribuir el tiempo como se había propuesto al empezar la tarea cotidiana; desde las dos de la tarde hasta el anochecer seguía aquel hormiguero de médicos hablando todos los idiomas y tomando nota febrilmente de las afinadas observaciones de tan sabio maestro.

Un día me dijo: Tengo que hablar con usted, he comprado un terreno en Biarritz y estoy haciendo una casita para pasar el verano; como no me puedo estar quieto, vendrán enfermos por la proximidad española; entiendo un poco el español pero no lo hablo; ¿quiere usted ser mi jefe de clínica?—Claro que acepté con júbilo tal proposición y allá fuimos; la casita era un magnífico hotel emplazado en el mismo acantilado con magníficas vistas al océano.

Cuatro años ayudé al maestro en su tarea constante; los enfermos que venían de América a ser curados en París les hacían ir a Biarritz y en atmósfera más pura los resultados estadísticos fueron muy satisfactorios. La colonia española pronto se enteró de su habilidad operadora y de Bilbao, de Cataluña, de Madrid, de todas partes acudían en gran número, sobre todo muchos pobres. El trabajo fue enorme y comprendiendo así el doctor Wecker pidió y obtuvo inmediatamente unas salas en el hospital de Bayona; no se contentó la administración del hospital con darle toda clase de facilidades en salas espaciosas y bien desinfectadas; en adquirir un arsenal quirúrgico completo; pedir los medicamentos más caros y de su verdadero punto de origen; en reunir personal competente de médico, practicantes, enfermeras y enfermeras, sino que publicó un anuncio en todos los periódicos para que los pobres que lo acreditasen tuviesen billete gratuito desde la frontera española y desde Burdeos y Bayona. Esto hizo la administración del hospital.

No hace falta que haga comentarios entre nuestras miserias y aquellas facilidades para el que desea trabajar y hacer el bien.

Pasó tiempo y me establecí en Madrid; a los cuantos meses de mi residencia en la corte encontré en la calle al doctor Wecker que me iba buscando. En pocas palabras me puso al corriente de su viaje; un telegrama urgente de la duquesa viuda de Medinaceli; una enfermedad grave que urgía una delicada operación, y me buscaba el doctor para que le facilitase instrumentos, butaca para operar y que le prestase asistencia personal. No sabe usted, me dijo, la sorpresa de la duquesa al decirle que todo lo tendría aquí pronto, contando con usted.

usted, he comprado un terreno en Biarritz y estoy haciendo una casita para pasar el verano; como no me puedo estar quieto, vendrán enfermos por la proximidad española; entiendo un poco el español pero no lo hablo; ¿quiere usted ser mi jefe de clínica?—Claro que acepté con júbilo tal proposición y allá fuimos; la casita era un magnífico hotel emplazado en el mismo acantilado con magníficas vistas al océano.

Cuatro años ayudé al maestro en su tarea constante; los enfermos que venían de América a ser curados en París les hacían ir a Biarritz y en atmósfera más pura los resultados estadísticos fueron muy satisfactorios. La colonia española pronto se enteró de su habilidad operadora y de Bilbao, de Cataluña, de Madrid, de todas partes acudían en gran número, sobre todo muchos pobres. El trabajo fue enorme y comprendiendo así el doctor Wecker pidió y obtuvo inmediatamente unas salas en el hospital de Bayona; no se contentó la administración del hospital con darle toda clase de facilidades en salas espaciosas y bien desinfectadas; en adquirir un arsenal quirúrgico completo; pedir los medicamentos más caros y de su verdadero punto de origen; en reunir personal competente de médico, practicantes, enfermeras y enfermeras, sino que publicó un anuncio en todos los periódicos para que los pobres que lo acreditasen tuviesen billete gratuito desde la frontera española y desde Burdeos y Bayona. Esto hizo la administración del hospital.

No hace falta que haga comentarios entre nuestras miserias y aquellas facilidades para el que desea trabajar y hacer el bien.

Pasó tiempo y me establecí en Madrid; a los cuantos meses de mi residencia en la corte encontré en la calle al doctor Wecker que me iba buscando. En pocas palabras me puso al corriente de su viaje; un telegrama urgente de la duquesa viuda de Medinaceli; una enfermedad grave que urgía una delicada operación, y me buscaba el doctor para que le facilitase instrumentos, butaca para operar y que le prestase asistencia personal. No sabe usted, me dijo, la sorpresa de la duquesa al decirle que todo lo tendría aquí pronto, contando con usted.

Practicóse la operación al siguiente día, en el viejo palacio (ya derribado) en la plaza de las Cortes, con feliz éxito, pero la curación debía ser lenta, teniendo Wecker que quedarse un mes en Madrid; pronto cundió la noticia y el salón del hotel de París se llenó bien pronto de generales, condes, duques, marqueses y toda clase de gentes que venían a consultar al famoso oculista; multiplicábanse las operaciones y en poco tiempo vi muchas menciones señoriales y los tesoros artísticos que guarda nuestra antigua aristocracia.

Uno de los personajes que vino a la fonda a consultarle fué D. Antonio Cánovas del Castillo, acompañado del difunto marqués de la Frontera. Por aquel entonces, D. Antonio en una sesión borrascosa rompió airado unas cartulinas que tenía en la mano y poniéndose violentamente el sombrero salió del Congreso, tomaron los periódicos motivo por su actitud altanera y le llenaron de reproches; pues bien, al entrar el Sr. Cánovas en el antedespacho del doctor se levantaron un grupo de personas, entre ellas un carbonero; a todas les dió afablemente la mano D. Antonio y al marcharse observé que llevaba tiznada la mano derecha.

La duquesa, que en los primeros días estaba algo disgustada, al notar franca mejoría en su enfermedad, le mandó su coche, que constantemente estaba en la puerta del hotel, y su paico presencio en el teatro Real.

Fernán Ruiz le dedicó en EL LIBERAL una de sus admirables crónicas casi por entero, pues en una pequeña parte se ocupó de una célebre actriz. Al leerla el doctor Wecker exclamó: ¡Qué dirá mi hermano! ¡mezado entre cómicos! Porque en Francia algunas de sus aristócratas no se han dedicado al teatro como por aquí. Operó a una persona de la familia de Romero Robledo. Fernán Núñez dió uno de sus magníficos bailes al que fue invitado el doctor Wecker; para terminar, creo que jamás médico alguno habrá sido tan agasajado, atendido y remunerado como este sabio; en el mes que estuvo en Madrid, la duquesa le dió diez mil duros por la operación.

Al marcharse a París, D. Laureano Figueroa le puso un coche salón en agradecimiento a la operación que había practicado a su señora.

Tenia un palacio en París para vivir y recibir su clientela; había reunido una hermosa colección de objetos artísticos de gran valor, muchos de ellos procedentes de España; operó a la reina de Nápoles y a Gambeta.

Palacio. Volvió a llamar a la reina y le preguntó por qué se había marchado después de estar en el Palacio; él le contestó: Señora al ser las dos y cinco minutos creí que ya no me recibiría su majestad. Comprendió la intención la reina y ya no volvió a hacerle esperar.

Ha muerto mi ilustre maestro a los setenta y cinco años. Un mes antes trabajaba como en sus mejores tiempos, no solamente curando y operando enfermos, sino escribiendo artículos de su especialidad, discutiendo siempre y razonando sus sanas ideas.

Muchos años ha vivido, pero su labor científica es muy grande; parece imposible que tuviese tiempo para atender a su numerosa clientela, inventar instrumentos a cuál mas ingeniosos, que están en manos de todos los oculistas del mundo. Sus enseñanzas serán impercederas en sus clásicos libros, teniendo el santo fin de dar luz al que se queda en tinieblas.

Los que han nacido con claro ingenio como el doctor Wecker y que han dedicado su vida a hacer el bien de la humanidad, merecen el justo homenaje de los hombres de buena voluntad; yo el último de todos y el mas agradecido me asocio a ellos.

Dr. Antonio de la Peña  
Murcia, Marzo 1906.

## ARTISTA DE VIAJE

## RUSIÑOL EN MURCIA

Como saben nuestros lectores, por haber dado extensa cuenta EL LIBERAL de las atenciones de que ha sido objeto, se encuentra en Eche desde hace un mes el notable artista, pintor y autor dramático, D. Santiago Rusiñol.

Desde Eche ha hecho, acompañado de su esposa, una rápida visita a esta capital.

Rusiñol conocía ya algo de Murcia: estuvo aquí en otra ocasión, aunque también muy poco tiempo.

Durante el que ahora ha estado ha vuelto a ver lo ya conocido y algo de lo que no conocía y ha regresado ayer tarde a Eche para marchar pronto a Madrid ó Barcelona, según reclamen sus trabajos artísticos.

Rusiñol ya satisfecho de cuanto en Murcia ha visto. Según dijo el director de este periódico D. Mariano Perni, al despedirle en la estación, es muy probable que venga más adelante de temporada a esta capital para hacer algunos trabajos de pintura; pues algunas vistas de las que se descubren en la huerta, desde el paseo del Malecón le han gustado muchísimo y le han despertado el deseo de reproducirlas en sus lienzos.

Reiteramos nuestro afectuoso saludo al celebrado pintor, al aplaudidísimo autor del drama «El místico», ya representado con gran éxito en Murcia, y al artista por tantos conceptos digno de admiración.

## CARTAGENA

De toros

El cartel anunciador de la corrida de toros que ha de celebrarse en la capital de la provincia el día 15 del próximo Abril parece que ha despertado la atención en Cartagena, dando lugar a que vayamos recordando que aquí también tenemos nuestro corazoncito y sistemas de saber cuándo piensa el simpático empresario de este circo taurino Pepe Araoil inaugurar la temporada taurina del año de gracia 1906.

A esto contesta el amigo Araoil que aun-ue ya hizo recientemente una correría por las tierras de María Santísima, y que conoce ó por bé el estado de las ganaderías andaluzas, piensa salir en breve nuevamente con objeto de hacer la compra de reses, con las que antes y después de nuestras ferias dará una serie de novilladas de primer orden en las que hará figurar como matadores la flor y nata de la gente de coleta.

Lo que parece indiscutible como anticipo ya EL LIBERAL, es que el simpático y valiente Machaqui o figurará en primer lugar en el programa de las dos corridas de nuestras próximas ferias. En cuanto al segundo matador de las corridas mencionadas, de ese, no hay nada fijo todavía.

D. Angel Aznar  
Según nos aseguran, el general don Angel Aznar ha llegado a Totana, desde donde se trasladará a esta localidad.

Personal de penales  
Felicitamos de todas veras a D. Francisco Zubiri, actual director de la prisión aflictiva de esta plaza, por haber sido nombrado para desempeñar igual cargo en la prisión ocular de Valencia.

Para sustituir al Sr. Zubiri en la dirección de este penal, ha sido designado D. José Antonio Fernández Muñoz, a quien también damos nuestra enhorabuena.

Entre consumidores

En la tarde de ayer, en la plaza del Rey, rieron los consumidores Casimiro García y José Rubiales.

Este último recibió dos tremendas

botanadas, quien trató de corresponder a su contrario con un revólver, del cual no pudo hacer uso por la oportuna intervención del portero del Ayuntamiento Antonio Sánchez.

El dependiente del Municipio desarmó a los citados sujetos, ocupándoles un revólver y una faja.

Según parece, tanto el García como el Rubiales iban muy cargados de alcohol.

Rateros detenidos  
Los agentes de orden público lograron detener ayer tarde a José Giruli Ruiz (a) el Andaluz, José Aparicio Ramos y Antonio B. año García, de 14, 15 y 17 años, respectivamente, autores de varios hurtos realizados en los mercados, y en varios establecimientos de esta población, habiendo sido puestos a disposición del juzgado.

Apaleamiento  
En la tarde de ayer fué apaleado brutalmente por tres sujetos Juan Aguado Martínez, el que resultó con varias contusiones en el brazo izquierdo.

Los agentes municipales detuvieron a los agresores.

Muerto de repente

Ayer tarde se trasladó el juzgado al paraje denominada Los Vidales, donde había fallecido repentinamente el vecino de Cartagena Antonio Pérez Solano, practicando las naturales diligencias.

Cinematógrafo

Es a noche abre sus puertas el Teatro Circo, donde se exhibirá un magnífico cinematógrafo, considerado como el mejor de los conocidos en España y el extranjero.

24 Marzo.

## DIARIO DE MURCIA

### TRABAJO

Tan raras son en Murcia las manifestaciones de jornaleros, pidiendo trabajo, que yo no recuerdo haber visto ninguna de importancia. En el Puente Viejo y sus inmediaciones, se han visto en los inviernos malos, grupos más ó menos numerosos de peones de albañil y de otros trabajadores de los que solamente ofrecen sus brazos, su fuerza, porque no tienen conocimiento en ningún oficio; pero manifestaciones de seiscientos ó más jornaleros de campo y huerta, no las recuerdo, ni aun en los días más calamitosos.

Por eso debe llamarse más y más la atención de las autoridades, la manifestación de estos días, que al ser tan espontánea y tan inesperada como ha sido, prueba que, efectivamente, la necesidad pesa abrumadora sobre esas clases.

Y consta, en efecto, que las autoridades quieren resolver el conflicto. El gobernador, por su parte, ha interesado al personal directivo de Obras públicas y al de las Obras contra las inundaciones, y el alcalde de esta ciudad ha llevado el asunto al Ayuntamiento, habiendo acordado éste proceder a dar el trabajo que se pueda a la gente que hay parada.

Creo que algo se remediará con eso y algún trabajo se podrá proporcionar, pero no será bastante si los particulares no ayudan la gestión oficial.

A todos nos interesan y deben interesar estos conflictos; máximo, cuando en esta población han de ser transitorios y pasajeros, porque dentro de pocos días es imprescindible que haya trabajo en la huerta y en el campo para todos. En la huerta se ha empezado ya la cría de los gusanos de la seda, que, conforme adelante, necesita más brazos para la cogida de la hoja, para cebar los gusanos, para arreglar los zarzos, etc.; además hay necesidad de arreglar la tierra, para los frutos de verano que ya se han plantado y para los que se han de plantar. En el campo, con el riego que ha recibido la tierra, aunque ligero, han mejorado las siembras, se ha beneficiado la cosecha y pueden ya los labradores aventurarse a algunos gastos, con la seguridad de obtener su recompensa. Ello es que todo lo que hay en la tierra, ha de ir a la era, y todo lo que va a la era vale, sea paja, sea grano.

De modo que si las autoridades promueven algunos trabajos, y los particulares les ayudan, haciendo ahora las obras que tengan que hacer luego, aunque sean pequeñas y de poca monta, porque siendo muchas, ocuparán a más, se vencerá la crisis momentánea del trabajo, que por fuerza ha de ser breve.

En la huerta de Murcia empiezan las esperanzas del año agrícola, en cuanto brotan las matas de los pimientos; y en el campo en cuanto caujan y granan las espigas. Y todo ello está tan próximo, que con un empujón de caridad y de humanidad de todos, llegaríamos a verlo, sin que los pobres tengan que volver a pasar indigentes las calles de esta ciudad.

Hace días que viene en aumento la venta de las habas y la baja de su precio. Ayer entrarían en Murcia trescientos huertanos, con otras tantas cargas de ese tierno y rico fruto, cuyo precio fué ayer de diez céntimos el kilo. Pues bien, en cuanto las habas bajen y las puedan co-

mer en abundancia, las clases necesitadas de la ciudad, de la huerta y del campo, se ha acabado el hambre. Ya sé yo que no de sólo habas vive el hombre; pero sé que alimentan mucho, que se prestan a muchos arreglos y que son una bendición.

Repito, pues, que el que pueda dar algunos jornales, que los dé estos días, que deberían ser de hermosa primavera y son todavía de inoportuno invierno, que debería hacer crecer a la vista las hojas de la morera y las encogon, que habrían de ser alegría y esperanza y son de fastidio y de tristeza.

Tienen sus precedentes malos los días de estas semanas de Marzo; tanto que la helada que más temen en la huerta, es la del día de la Encarnación. Nada más que este año le coge a la tierra preparada, con la poca, pero, al fin, agua bendita que ha recibido del cielo.

José Martínez Tórnal.

## TRIBUNALES

UN HOMICIDIO

En la Sección segunda ha terminado ayer la vista de la causa contra Antonio Bernabé Guirao, por el delito de homicidio perpetrado en la persona de Miguel Vivanco.

Este desgraciado se encontró en la noche del 26 de Junio de 1904 con el procesado y un herrero de este llamado Juan, que iban con otros amigos por el camino de la Alberca al Palmar.

Sin mediar cuestión alguna y por efecto de antiguos resentimientos, el Antonio le dió un paló al Vivanco en la cabeza, ocasionándole la muerte.

La acusación fiscal encomendada al Sr. Rancano, calificaba de homicidio sin circunstancia.

El acusador privado Sr. Martínez Moya, estaba conforme con el representante de la ley en la apreciación jurídica de los hechos, estimando además la circunstancia agravante de abuso de superioridad.

D. Juan de Dios de Cañada, defensor del procesado, alegaba la defensa de Juan Bernabé, hermano del agresor, y otras atenuantes, pidiendo la absolución del acusado.

Los jurados dieron un veredicto de culpabilidad y afirmativo también de la pregunta relativa a la agravante propuesta por el acusador privado y de la atenuante de no tener intención de causar un mal tan grave, pedida por la defensa.

Y aquí entra lo raro del juicio de derecho de esta causa.

El Sr. Rancano entendía que la agravante apreciada por los jueces de hecho no era la de abuso de superioridad, sino la de alevosía, que elevaba el delito a la categoría de asesinato.

En su consecuencia pidió que se impusiera al procesado la pena de 17 años, 4 meses y un día de cadena temporal y 2000 pesetas de indemnización.

Para la acusación privada el veredicto era de distinta apreciación legal. Sostuvo, como al principio, que solo existía un delito de homicidio con la susodicha agravante de abuso de superioridad; por lo cual pedía que se condenara al Antonio Bernabé Guirao a 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal.

El defensor alegaba que no existía en la supuesta agravante ni la alevosía ni la premeditación; y que siendo constitutivo los hechos afirmados de un delito voluntario de homicidio con la atenuante reconocida, solo debía condenarse a su patrocinado a 12 años y un día de reclusión temporal.

La Sala dió la razón al señor Cañada en cuanto a la pena y a las acusaciones respecto a la indemnización.

### HOMICIDA ABSUELTO

Anoche a primera hora dió el jurado veredicto en la causa por homicidio instruida por el juzgado de Cartagena contra Martín Barbero Avilés, que en la mañana del 2 de Marzo de 1905 disparó contra Juan José Mula un tiro de pistola, del que resultó ésta herido en la región frontal derecha, falleciendo a las pocas horas.

Motivó el hecho la pretensión del Mula que quería entrar en unión de un niño suyo de ocho años de edad, unos petos ó corazas contentiendo aguardiente. De aquí se originó la refriega que tuvo tan triste desenlace.

El fiscal Sr. Feliu acusó en elocuente informe al procesado de culpable de homicidio voluntario con la atenuante de arrebató y obcecación.

A Martín Barbero le defendió el eminente jurista Sr. Díez y Sanz, que en brillante informe sostuvo la concurrencia de las eximentes de defensa propia y de otras personas extrañas, que eran los compañeros del procesado, agentes como él del resguardo de consumos de Cartagena, en cuyo fieltado de «Los Barreiros» ocurrió el suceso.

El tribunal popular declaró inculpa ble al acusado, y aunque pidió el fiscal la revisión, no la acordó la Sala, que dictó

sentencia absolviendo a Martín Barbero Avilés.

ACUSACION PRIVADA  
La Sección segunda celebró ayer tarde dos juicios, de los que conocí el jurado de la capital.

El primero fué muy breve, porque no había en el hecho delito, sino una desgracia.

Miguel Muñoz, un chico menor de 15 años, cogió un revólver que vio en la ventana de la cuadra que tiene en su casa del Cabezo de Torres Juan Muñoz Pérez, y al ir a verlo se disparó un tiro que hirió a otro muchacho, Ginés López Bernabé, produciéndole la muerte. La desgracia ocurrió el 7 de Marzo de 1904, y falleció el muchacho el primero del siguiente mes de Abril.

El Sr. Rancano retiró la acusación contra el procesado Miguel Muñoz, a quien defendía el letrado Sr. Cañada.

### HURTO Y ROBO

Manuel Lopez Nicolás (a) Pescador y Emilio Alonso Ibañez (a) Cuarto saltaron las tapas del jardín que tiene formando un todo con su casa el vecino de la Plaza de la Concepción de esta ciudad número 21 D. Francisco Sanchez y Sanchez y se llevaron catorce gallinas en la noche del 8 de Diciembre de 1904.

Los jurados les declararon anoche culpables de hurto y robo, respectivamente, a pesar de ser ambos autores de este último delito, y la Sección segunda, ante quien se vió la causa, condenó al Alonso a tres años, seis meses y veintinueve días de presidio correccional, apreciando la reincidencia, é impuso 125 pesetas de multa a Manuel Lopez, que no había cumplido entonces 18 años.

## Drama

(CUENTO)

Mr. de Massabielle, cansado de agitar su campanilla con ademanes de sacristán, había dejado el manuscrito en el piano, y después de haber encendido un cigarro, exclamó como el avisador de teatro que se dirige al público:

—Señoras y caballeros: Ya que los ensayos de esta revista no han podido pasar de la primera escena, creo que deberíamos aplazar este espectáculo para mejores tiempos.

Generales carcajadas le cortaron la palabra, y madame de Cernay se presentó en el rectángulo de una de las puertas.

De este modo, aquella mujer parecía surgir de un cuadro. La luz oblicua del sol, que se hundía detrás del follaje del parque, envolvía como una impalpable red de oro las admirables líneas de su cuerpo, el nácar de sus orejas y la ondulosa seda de sus soberbios cabellos.

Inclinada hacia adelante y con las dos manos apoyadas en el puño de su semibrilla, ofrecía el aspecto de una joven de diecisiete años que aún no ha salido del Sagrado Corazón.

—Pero ¿por qué—dijo—no hemos de aprovechar este hermoso día de otoño, ya que todos sabemos nuestros papeles? Y acercándose después a Mr. de Massabielle, añadió en voz baja:

—Acabará usted, Carlos, por ser tan pesado como mi marido.

—Es usted muy cruel conmigo—contestó el galán—no ve usted que hago todo lo posible por distraerla y serle agradable?

Madame de Cernay se encogió de hombros y murmuró:

—¡Hay que tomarme tal como soy!

La sala se iba quedando desierta. Madame de Cernay y Mr. de Massabielle estaban casi solos, como si hubiesen espido aquel minuto rápido y furtivo, para comunicarse una confianza íntima.

Pero Mr. de Cernay, que vigilaba a su mujer, se presentó de pronto y exclamó:

—¡Cré que hoy no había ensayo! ¡Han cambiado ustedes de parecer?

Notábase en las inflexiones de su voz la indignación del hombre brutal que apenas logra contenerse y que teme ser víctima del ridículo.

Ancho de hombros, como un mozo de cuerda, grueso y robusto, formaba por su fealdad y su rudeza extraordinario contraste con la delicada belleza de madame de Cernay.

La unión de aquellos dos seres tan distintos uno del otro, sorprendía y causaba verdadera tristeza.

La historia de su matrimonio era, por lo demás, una historia vulgar y corriente. Andrea de Anglet, sin un céntimo de dote, pero hermosa como una deidad, había cautivado el corazón de monsieur de Cernay, el cual no sabía qué hacer de sus quinientas mil libras de renta. Aunque Andrea suplicó a su familia que la dejara tomar el hábito del Carmen y la libertara de un empeño supe-

rior á sus fuerzas, contra el cual se su-  
levaba su naturaleza activa, sensible y  
romántica, no tuvo más remedio que  
ceder á la imperiosa voluntad de sus pa-  
dres.

Mr. de Cernay la amaba con delirio y  
apenas la tuvo en su poder, lleváosela muy  
lejos, como un negro que lanza al viento  
todas sus velas, temeroso de que le  
persigan y le arrebatan su presa.

Habría sido capaz de cometer un cri-  
men y de consentir en ser pobre, con tal  
de arrancar una vibración de ternura á  
aquel corazón yerto, inerte, petrificado.  
La idea fija de que Andrea le era in-  
fiel se había hundido como un clavo en  
su cerebro.

Y Mr. de Massabille era el que más le  
alarmaba entre todos los que frecuenta-  
ban sus salones y habían aceptado su  
fastuosa hospitalidad.

Hombre encantador y distinguido, ha-  
bía logrado hacerse en extremo agrada-  
ble. Interesábale Andrea como una flor  
de raras condiciones, y había sabido re-  
suscitar aquel corazón adolorido y des-  
ganado.

Entre ella y él existían sin duda secre-  
tas afinidades, sin que ninguno de los dos  
se hubiera atrevido jamás á comunicarse  
sus pensamientos. Andrea lo adivinaba  
todo y se mostraba alegre y dichosa.

Aquella noche, Pascual Cernay entró  
sin llamar en el cuarto de su mujer, re-  
suelto á hacerle confesar la falta imagina-  
ria que torpemente le atribuía.

La escena fué violenta y repugnante.  
No sabiendo lo que hacía, insultó á An-  
drea, y la acusó de que le engañaba con  
Mr. de Massabille. «Y aunque así fuera  
—le contestó la ultrajada esposa— ¿no  
estamos separados por el odio?»

Pascual Cernay se arrojó sobre su mu-  
jer y cometió la villanía de abofetearla.  
—Es usted un cobarde, un miserable  
—rugió Andrea con relámpagos de tem-  
pesta en sus dilatadas pupilas.

Al día siguiente, en una partida de  
caza, Pascual Cernay, que estaba aposta-  
do al lado de Massabille en una honda-  
nada, descargó su escopeta, sin pronun-  
ciar una palabra, á boca de jarro contra  
su infeliz acompañante.

Acudieron los guardas, y el asesino,  
con el rostro descompuesto, refirió que  
había tropezado con un árbol y que se le  
había disparado el arma.

Cuando Andrea vió el cadáver en unas  
parihuelas, cayó en tierra sin sentido.  
Y el asesino pensó:  
—¡Vámos! ¡He hecho bien en hacerme  
justicia por mi propia mano! ¡Esa mujer  
le amaba!

Transcurrieron algunos meses, terri-  
bles y dolorosos, existiendo entre marido  
y mujer la mancha de aquel espantoso  
crimen.

De repente empezó á correr la voz de  
que la impecable madame de Cernay ha-  
bía cedido á las instancias del marqués  
de Ussat, reconocido como uno de los  
primeros espadachines de París.

La noticia era falsa, pues todo se re-  
ducía á las coquetterías de Andrea para  
con su rindió adorador, encaminadas á  
utilizar su destreza en las armas.

El rumor llegó á oídos de Pascual Cer-  
nay, el cual no tardó en provocar al mar-  
qués.

El día antes del duelo presentóse An-  
drea en casa de su perseguidor, y le dijo:  
—Te adoro y seré tuya, si me liberas  
de ese infame.

El marqués dió muerte á su adversario  
al primer asalto.  
Desde el día de tan terrible ejecución  
lleva madame de Cernay en el Hospital  
las blancas tocas de las humildes y be-  
néficas Hermanas de la Caridad.

R. Malasroy.

## EL REY A CANARIAS

(POR TELEGRAMA)

Llegada á Cádiz.—Ovaciones.

Madrid 24 (1 t.)

Un telegrama oficial de Cádiz comu-  
nica que á las doce y diez llegaron el rey,  
los infantes y su acompañamiento.

En el trayecto desde Jerez fueron vito-  
reados en todas las estaciones.

En Cádiz los esperaban Almodóvar,  
Concas, los capitanes generales de An-  
dalucía y del departamento, autoridades,  
estudiantes con banderas, corporaciones  
é inmenso gentío.

Fueron saludados con entusiastas vi-  
vas.  
El alcalde obsequió con flores á la in-  
fanta María Peresa.

La comitiva regia se dirigió desde la  
estación á la Catedral.

## Caravaca

Defunción

Ayer falleció, á consecuencia de un  
ataque cerebral, el señor cura párroco de  
esta ciudad Dr. D. Gregorio Martínez  
Urres.

Por la tarde fué trasladado á Mula su  
cadáver, en donde será sepultado.

Un numerosísimo acompañamiento,  
compuesto de personas de todas las cla-  
ses sociales, salió hasta las afueras de la  
población, rindiendo así justo homenaje  
al que supo captarse las simpatías de to-  
dos por su carácter bondadoso y por su  
trato cariñoso y sincero.

Reciba la desconsolada familia del fi-  
lado nuestro sentido pésame.  
El tiempo  
Los agricultores están muy satisfechos  
con las lluvias de los pasados días, si  
bien la primavera este año viene corona-

da de nieve, en vez de flores, y esto pro-  
judica á los sembrados, pues estos frios  
rezagados, después de calores prematu-  
ros, dañan mucho á las plantas.

23 Marzo.

## ACONTECIMIENTOS POLÍTICOS

(POR TELEGRAMA)

El programa

Madrid 24 (1 t.)

Se anuncia el siguiente programa de  
acontecimientos políticos:

Al regreso del rey de Canarias se mo-  
dificará el Gabinete entrando en él ele-  
mentos de la extrema izquierda, reanu-  
dándose las sesiones de Cortes á últimos  
de Mayo ó principios de Junio.

En el interregno parlamentario se pre-  
paran los presupuestos y las reformas de  
los servicios.

A fines de Abril Alfonso XIII irá á Lon-  
dres de incógnito, con el objeto de visi-  
tar á la princesa Victoria.

Se hospedará en la embajada española  
y regresará á España antes de que  
vuelva á Londres el rey Eduardo.

A primeros de Mayo llegará á Madrid  
el kaiser.

A mediados de Mayo comenzarán á  
llegar los príncipes de las casas reinantes,  
invitados á la boda del rey.

El día 25 de dicho mes llegarán á Ma-  
drid las princesas Victoria y Beatriz que  
se instalarán en el palacio del Pardo, don-  
de el rey les presentará á los príncipes  
que vengan.

A últimos de Mayo se verificará la  
reapertura de las Cortes y acaso los de-  
bates determinen la forma de poner fin al  
litigio creado sobre la vida de las actua-  
les Cortes y la muerte del partido liberal.

## CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Esta noche á las nueve y media  
celebrará una conferencia con proyec-  
ciones luminosas este Centro, estando á  
cargo de D. Claudio Hernández-Ros y  
constará del siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Fantasia de la Africana. Meye-  
beer
- 2.º Intermzzo. — Gillet.

Segunda parte

- 3.º Fasteur y su Obra. conferencia  
ilustrada con proyecciones lu-  
minosas. — Hernández-Ros.

Tercera parte

- 4.º Vals lento y pizzicato de Syl-  
via. Leo Delibes
- 5.º Cleopatra: Vals Boston. — Blon-  
del.

## TEMPORAL DE NIEVES

(POR TELEGRAMA)

Tren atascado.—Viajeros aislados  
Zaragoza 24 (10 m.)

Entre las estaciones de Munsia y Ven-  
tas hay un tren de viajeros atascado.  
La nieve pasa de tres metros de altura  
en la vía.

Se envió una máquina de auxilio y no  
pudo llegar á donde estaba el tren.  
Se enviaron después tres máquinas  
acopladas.

Para dejar expedita la vía se prepara  
un tren con material y obreros para que  
saquen á los viajeros.

Estos se refugiaron en la casilla de un  
guarda-barrera y llevan 36 horas ais-  
lados.

Otro tren atascado

Castellón 24 (9 m.)

En la estación de Viver hay un tren  
atascado en las nieves.  
Los viajeros pudieron salir llegando al  
pueblo después de grandes trabajos.

Circulación interrumpida.—Muerto  
de frío  
Cuenca 24 (11 m.)

Los coches-correos de los pueblos no  
circulan á causa de las nieves.  
De Cañete comunican que fué hallado  
un hombre muerto de frío.

## Aljezares

Entierro

Con numeroso y distinguido acompa-  
ñamiento se verificó ayer mañana el en-  
tierro del que fué en vida D. José Her-  
nández López, persona que por sus ex-  
cepcionales cualidades gozaba de gene-  
rales simpatías en este pueblo.

El lujoso féretro fué llevado á hombro  
por cuatro sobrinos y las cintas las lle-  
vaban, por disposición del finado, seis  
niños.

Cerraba el fúnebre cortejo la banda de  
música.

En la presidencia del duelo vimos á su  
hijo político D. Francisco Meseguer Sán-  
chez, D. Alejandro Martínez Illán, don  
Salvador Alemán Ruiz, D. José García  
González, D. José Barceló Labaña, don  
Francisco Meseguer Baeza, D. Andrés  
Meseguer Sánchez, D. Andrés Sánchez  
Ruiz, D. Juan Barceló Labaña, D. José  
Clares Illán, D. Pedro Illán Rubio, don  
Salvador Alemán Martínez, D. Joaquín  
Baeza Martínez, D. Juan Labaña Céspe-  
des, D. Antonio Clares Ruiz, D. Mateo  
Almansa Canales.

D. José María Gómez Meseguer, don  
Francisco Ruiz Alemán, D. Antonio Mar-  
tínez Marcos, D. Antonio Mara y Sán-  
chez, D. Joaquín Ruiz Alaman, D. José  
Ruiz Roca, D. Joaquín Meseguer, D. An-  
tonio Gómez Meseguer, D. Antonio Mo-  
relas, D. Antonio Domingo, D. José Me-  
seguer Baeza, D. Manuel Domingo Na-  
varro, D. José Alemán Meseguer y don  
Antonio Ruiz Clares.

A la afligida viuda, hijos y demás fa-  
milia enviamos nuestro más sentido pé-  
sime.

La lluvia

Reina gran alegría entre los colonos de  
esta vega por el agua que ha caído estos  
días.

Las cosechas han mejorado.  
El agua ha beneficiado grandemente  
la seda y hortalizas.

El camino

El camino de Aljezares se encuentra  
en pésimas condiciones.

El tránsito es hoy mayor por estar el  
puente del de Santa Catalina arreglándo-  
se, haciéndose imposible el paso.  
Rogamos á las autoridades el pronto  
arreglo en evitación de desgracias.

La crisis obrera

La abundancia de mendigos pone de  
manifiesto la terrible crisis por que pasa  
la clase obrera.

Por estos contornos menudean los  
mendigos.  
Urge poner remedio á este conflicto.  
24 Marzo.

## EUGENIO SILVELA

### CONTRA MORET

Con el título de «Lo que yo iba á de-  
cir», publica EL LIBERAL de Madrid la  
carta de D. Eugenio Silvela que reprodu-  
cimos y de la que hemos dado en nues-  
tras ediciones anteriores un extracto te-  
legráfico.

Dice así:

Sr. D. Miguel Moya.  
Mi querido amigo: No soy ni de los  
viles que mendigan menciones honorifi-  
cas de la prensa, ni de los insensatos que  
desconocen su importancia.

Hoy acudo á usted, y confiando en su  
benevolencia y en que el periódico es una  
prolongación de la tribuna parlamenta-  
ria, solicite la inserción de esta carta, en  
que hallarán expresión juicios de la últi-  
ma crisis que acobardado y trémulo, se  
ha negado á oír el presidente del Consejo  
de ministros, haciéndose un escudo de  
prestigios y prerrogativas que ha jurado  
defender.

No soy de los sorprendidos con la he-  
rónica resolución de permanecer en sus  
puestos, que han adoptado los señores  
ministros. En la sesión del martes, y dis-  
cutiendo con el de Hacienda, le dije:

«De este asunto y de otros con él re-  
lacionados me he de enterar viendo las co-  
sas de cerca; y cuando nos reunamos de  
nuevo, volveré á hacer preguntas sobre  
este asunto á su señoría. Y digo á su se-  
ñoría, porque tengo la dulcisima espe-  
ranza de que le hemes de ver, así como  
á sus dignos compañeros, en el banco  
azul, cuando las Cortes reanuden sus se-  
siones (claro es que mediante sacrificios  
personales por parte de sus señorías y  
mediante docilidades al convencimiento),  
sin que nos falte uno solo de la cuenta.»

Quien sepa la eficacia que alcanzan en  
la política española las exigencias domé-  
sticas no extrañará la desesperada resis-  
tencia que oponen los ministros á aban-  
donar peltronas que han de ser ocasión  
de grandes lucimientos y de íntimos re-  
gocijos en las próximas fiestas.

En cambio, la más acalorada imagina-  
ción no pudo ni sospechar el discurso del  
Sr. Moret dando cuenta á las Cortes del  
planteamiento de la crisis.

El presidente del Consejo comparció  
ante el Congreso, y dejando al rey para  
plato de segunda mesa, manifestó, como  
representante del partido liberal, que la  
ley de represión de los delitos contra la  
patria y el ejército que se acababa de ve-  
tar, era contraria á los antecedentes, á las  
doctrinas y á los deseos del partido libe-  
ral, y como depositario del poder público,  
que la citada ley era una imposición ex-  
traña, absolutamente necesaria para evi-  
tar la desorganización del país.

Está tal a tonía de la opinión, que el  
Sr. Moret halló aplausos cuando con fin-  
gidas lágrimas se ofreció como víctima  
propiocitaria. La opinión debió pronun-  
ciar, como fallo inapelable, que presi-  
dente culpable de tan estupidas decla-  
raciones se halla incurso en una inhabili-  
tación absoluta perpétua para ocupar  
cargos públicos.

Después, y cuando nadie injuriaba al  
Sr. Moret, suponiéndole capaz de desem-  
peñar un papel del género infimo, sor-  
prendió á todos manifestando al salir de  
Palacio:

«S. M. el rey me ha ratificado su  
confianza, negándose á aceptar la dimi-  
sión del Gobierno, por dos razones cons-  
titucionales. La primera, porque dice que  
el Gobierno ha contado y cuenta con el  
apoyo de las Cortes, y no se pueden de-  
satar las indicaciones del Parlamento,  
al cual se debe prestar el mayor respeto  
posible. La segunda, porque estima que  
el bien del país reclama Gobiernos dura-  
deros y no situaciones pasajeras, de las  
cuales el rey es decidido enemigo; y co-  
mo estima además que el actual Gobier-  
no, representación indiscutible del partido  
liberal, tiene una misión que cumplir,  
cual es la de desenvolver el programa  
que ha expuesto, por eso me ha honrado  
con la ratificación de su confianza y con  
el deseo de que continúe el Gobierno  
actual.»

Y para que no hubiese dudas, termina-  
do el Consejo facilitó la Nota oficiosa de  
todas conocida.

Es decir, que en contra de la opinión,  
en contra del concepto que el Sr. Moret  
tenía de su persona y de su partido, se  
pregona á todos los vientos la opinión  
personal de S. M. y el Sr. Moret se rinde  
ante sus consejos.

Creíamos todos que el Sr. Moret era  
consejero de la Corona, y resulta que es  
aconsejado de la Corona.

Muy santo y muy bueno que entre el  
monarca y su primer ministro medien  
conversaciones íntimas sobre los asuntos  
de la gobernación del Estado; pero lan-  
zar á la publicidad las opiniones del rey  
para remedio de las propias flaquezas, es  
insania de la mente ó género de desleal-  
tad digno de universal reprobación.

Parece que vuelve el Sr. Moret á sus  
verdes años, en que fué poco afortunado  
en el manejo de los prestigios monár-  
quicos.

Grande es en mí sentir el prestigio de  
la realeza como institución histórica con-  
sustancial con la patria y notorio su au-  
mento en los días que corren; pero esto  
no autoriza á emplearlo en provecho de  
les que han merecido su confianza. De  
honrados y de leales es procurar su acre-  
centamiento.

El presidente del Consejo, negándose á  
discutir la crisis y leyendo el decreto de  
suspensión de sesiones, con la voz sumi-  
sada, las manos trémulas y la color que-  
brada, dió claras señales de su stormen-  
tada conciencia. Así cometen las malas  
acciones los que ni siquiera inspiran ad-  
miración ó temor por sus varoniles ener-  
gías.

Caras pagará sus culpas cuando vuel-  
va al Congreso, si es que sobrevive al  
manifiesto desprecio de la propia mayo-  
ría, digna de nuestro Gobierno.

Le anticipa las gracias su siempre afec-  
tísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,  
Eugenio Silvela

Madrid, 22 Marzo 1906

## Moratalla

En pleno invierno

El día de ayer fué como los más or-  
dos del invierno; nevó varias veces,  
llovió otras tantas y el frío viento Nor-  
te que reinó todo el día, hizo sacar las  
capas y las mantas que yacían olvida-  
das en el fondo del arca.

Hoy el cielo brilla completamente  
limpio, pero el sol no calienta, porque  
el aire Norte continúa reinando mucho  
más frío que ayer.

Desde el pueblo se ven las sierras  
próximas cubiertas por la nieve y ase-  
guran que en nuestro campo la nevada  
alcanzó proporciones considerables.

Se teme que el brusco cambio de la  
temperatura ocasiona graves daños en  
los árboles, que están en pleno brote.

23 Marzo.

## “Boletín oficial,”

El del día 24 contiene:  
Anuncio de cátedra vacante.

Otros de haberse solicitado pertenecien-  
tes para las minas «Marichú», del térmi-  
no de Cartagena, y «Santa Catalina»,  
del de Lorca.

Otro de la comandancia de la guardia  
civil de la Coruña sobre contratación  
de varios servicios.

Edicto llamando al fogonero licen-  
ciado de la Armada José de Páez Egea,  
de Caravaca.

Conclusión de la relación previa de  
las cantidades que han de satisfacer los  
dueños ó explotadores de minas de esta  
provincia, por impuesto de explota-  
ción.

Anuncio de nombramiento de perso-  
nal de contribuciones.  
Edictos de la alcaldía de Abanilla y  
de los juzgados de Cartagena, Madrid,  
Almansa y La Unión.

CUEVAS

## JUNTA DE MINEROS

Hoy ha sido celebrada en el teatro  
Echegaray, la junta general de mineros,  
que, como de costumbre se efectúan  
todos los años, por el mes de Marzo.

Esta dió comienzo á las dos de la tar-  
de, presidida por los señores síndicos don  
Francisco Galera, D. Pedro Abellán, don  
José Amorós, D. Luis Richil y el general  
Povil, para acordar nuevamente que in-  
tergre de la empresa desaguadora no se re-  
integre de 1.450.000 pesetas que lleva  
gastadas para la desecación, continuarán  
abonando el 5 por 100 convenido.

También quedó convenido, que una  
vez desaguadas las minas, serán caduca-  
das las que no planteen los trabajos de  
explotación con arreglo al reglamento.

En breve podrán llevarlo á cabo, pue-  
sto que según comunican de Sierra Alma-  
grera, vienen bajando las aguas de 20 á  
25 centímetros diariamente, con solo dos  
bombas que hay funcionando, quedando  
otra en reserva como auxiliar.

El señor Amorós manifestó á los pro-  
pietarios y representantes mineros, la con-  
vención de pedir al Gobierno la suspen-  
sión de Aduanas, ó reducción de impus-  
tos en el transporte de minerales, que es lo  
que perjudica á esta industria, cuya idea  
fué acogida satisfactoriamente, y anota-  
da para exponerla la antes posible.

Habiéndose leído las cantidades que  
adeudan muchas minas, é ignorando al-  
gunas lo que le corresponde, después de  
varias discusiones pidió la palabra el se-  
ñor representante de la Compañía Argen-  
tífera de Almagrera, manifestando que  
para evitar nuevas excusas convenía  
pasar extracto de cuenta para la liquida-  
ción de fin del corriente año.

De las demás temas que tocaron, solo  
acordaron los señores síndicos, que lo es-  
tudian detenidamente, para otra nueva  
junta.

A las cinco de la tarde fué dada por  
terminada, dando al levantarse el Sr. Ga-  
lera un viva el Desagüe, al que contesta-  
ron todos los concurrentes con el mayor  
entusiasmo.

Para mañana se prepara un gran ban-  
quete en el establecimiento del Desagüe,  
al que asistirán todos los mineros reuni-  
dos hoy.

Como anuncié con fecha 17 del cor-  
riente, el Centro Artístico celebró la ve-  
lada el domingo, en la cual se pronun-  
ciaron todos los discursos á favor de la  
industria minera, y sobre lo conveniente  
sería activar los trabajos en proyecto.

También efectuóse el baile en el teatro,  
asistiendo lo más escogido de la sociedad  
cuenvese, terminando á las dos de la  
mañana con vivas al Desagüe, que es el  
júbilo mayor que embarga nuestros  
corazones, que es nuestra futura felici-  
dad.

En ayuda de ésta, asegúrase que en  
breve se inaugurarán los trabajos del  
puente del Almazora, y que continua-  
rán los de la carretera de Ballabona al  
Jaroso.

Y para completar nuestro regocijo, ha-  
ce dos días que, aunque muy menuda,  
llueve sin cesar, y que probablemente  
contribuirá para llevar la alegría á los  
cultivadores de nuestros abrasados cam-  
pos.

21 Marzo

## MARZO REFRANERO

El hijo del alcalde seguro va á juicio,  
encaramado en el axioma de que más  
vale favor que justicia ni razón, por lo  
cual el veladoso Marzo, ahijado de Mar-  
te, recordando que quien aprieta lanza en  
puño, tiene lo ajeno y lo suyo, por acá  
se nos entra escupiendo por el coimillo y  
echando fieros.

Más son los amenazados que los acu-  
chillados, y á mí ládrene el perro y no  
me muerdas, que del dicho al hecho hay  
gran trecho, dire et faire sont deux, y  
muchas veces quien entra mordiendo sale  
lamiendo; pues días y días, templan  
ras.

Ya dicen los refranes que «Marzo  
marcero, por la mañana cara de perro y  
por la tarde valiente mancebo». «Marzo  
marcador, de noche agua y de día sol».  
«Día de Marzo, entra riendo y sale lle-  
rando». «Sol de Febrero y amenaza de  
Marzo no valen un rábano».

Si las bravatas de Marzo no asustan,  
tampoco tienen gran aprecio sus flores,  
pues si bien «En Marzo flores en los  
campos», «no hay que fiar ni en la flor de  
Marzo ni en la mujer sin empacho».

Descontado lo voluble y toronado de  
tal mesquite, nos queda el consuelo de  
que «A 30 de Marzo da el sol en la som-  
bra y canta la golondrina», porque «Sol  
de Marzo hierre como mazo», y «En Mar-  
zo, malo ó bueno, el buey á la hierba y á  
la sombra el perro».

Creocen los días y se ahorra la sangre  
del candil, pues «San Francisco trae la  
vela y San José se la lleva». «En Marzo  
no se trabaja el esparto» «La que en Mar-  
zo voló, tarde acordó», y «De Marzo ayu-  
no, quíbrasele á la ruca el huso».

Como el jornal del obrero entra por la  
puerta y sale por el humero, ya ve luz  
en Marzo el que sufrió el paro forzoso del  
invierno.

Ya casas y campos piden brazos, que  
«Cuando tu casa vayas á obrar, en Mar-  
zo has de empezar». «Paja y hierba, para  
Marzo las siegas», y «En Marzo tu hoz en  
el brazo». Las vides ruegan la poda á grito-  
s. «Tu viña alabada, en Marzo la poda  
y en Mayo la cava». «La viña poca, en  
Marzo la poda». «Quien en Marzo no po-  
da la viña, pierde la vendimia», aun quan-  
do en la aplicación de estos preceptos  
hay que tener en cuenta el país en que  
han de nacer las uvas.

En lo que sí coinciden labradores de  
diferentes comarcas es en pedir que Mar-  
zo sea seco. «No ha de llover en Marzo  
más que cuando moje el rabo del gato».  
«Más quiero en mi trigo una boyada que  
en Marzo una reguada». «Agua de Mar-  
zo, peor que la mancha en el paño». «En  
Marzo, el sol riega y el agua quemaa».  
«Agüica de Marzo, jados mi pedazo».  
«En Marzo, ni el mar mojado».

Este año no es temible para los super-  
sticiosos, pues cae la Pascua de Resurrección  
en Abril y no hay que estremerse por  
aquello de «Pascua marzal, hambre  
mortal».

Aunque así no sea es mes que mete á  
muchos en cuidado.

«Si Marzo vuelve el rabo, no queda  
eveja con pelleja ni pastor deszamarrado».

Allá va una carga de refranes del ter-  
cer mes del año:

«Marzo pardo, señal de buen año».  
«En Marzo, siembra el cáñamo». «Si  
quieres buen banasto, corta el mimbre en  
Marzo». «En Marzo sale zierba, aunque  
la den con un mazo». «Cuando Marzo  
mayera, Mayo marcea». «Más vale esto-  
pa de Marzo que hebra de Mayo». «En  
Marzo llueve para el campo, que en la  
huerta cada nota quita un cardo».

«En Marzo, si ciertas un cardo, nacer-

dos, casado y con dos hijos; el cual, en-contrándose en esa situación ha tenido la suerte de que su mujer le haya dado á luz dos mellizos.

En breve contrará los indisolubles lazos del matrimonio la simpática señorita Carmen Esalva Más con el joven D. Manuel Castañer Sánchez. Nuestra enhorabuena por adelantado.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA JEREZ

El juzgado de La Latina (Madrid) anuncia la segunda subasta de una fábrica de luz eléctrica de Moratalla (Murcia).

A propietarios maestros de obras herreros, etc. les interesa leer el anuncio de 4.ª plana de José García.

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha padecido el hijo mayor de D. Juan Bautista a Blaya.

Conocemos un bizarro militar, á quien el renoma tuvo inutilizado más de un año, que al mos de usar el Estrecho Antieumático de Orive lucía al frente de su escuadrón toda clase de habilidades hípcas.—A. G.

Procedente de Cieza se encontraba en Murcia el diputado provincial D. Juan Pérez.

Por real decreto que publica la Gaceta se asignan al Arsenal de Cartagena tres delineantes primeros y dos de segunda clase.

Ha sido nombrado auxiliar del agente de contribuciones de la zona 6.ª (Molina), D. José Martínez Gil quedando cesante D. Pascual Marín Marín.

Evitar caída pelo. Ron quina Desinfectivo. Lo único á base científica serio y eficaz.

Se encuentra en Murcia el nuevo alcalde de Aguilas D. José Parra.

Ha visitado al gobernador con una comisión de aquel Ayuntamiento.

LAS FIESTAS DE ABRIL

ENTIERRO DE LA SARDINA LAS MARIPOSAS

La grandiosa cabalgata del Entierro de la Sardina se va á presentar este año con muchos y grandes atractivos.

Además de las varias carrozas nuevas que se están construyendo, se renova- rín todos los uniformes deteriorados de los haceneros y figurarán dos escoltas nueva, una de monstruos y otra de mariposas.

Esta última á cargo del distinguido artista D. Mariano Ruiz Seiquer. Anoche visitamos el taller que en la calle de Mariano Padilla ha tenido que montar el citado artista para la construcción de las mariposas.

El trabajo lo lleva adelantadísimo y en pocos días más lo podrá terminar. Forman la escolta doce mariposas de gran tamaño, que serán llevadas por mozaletes.

Cada una de las mariposas está matizada con diferentes colores y resultan verdaderas preciosidades.

El Sr. Ruiz Seiquer ha derrochado en este trabajo su acreditado buen gusto y se asegura que alcanzará grandes plácemes.

Además, la obra del celebrado artista tiene otro gran mérito y es que apenas si cubrirá gastos con la remuneración que le dará la Junta sardinaera, por lo que puede decirse que trabaja por amor al arte y sobre todo á nuestros famosos festejos.

También vimos comenzado en el taller del Sr. Ruiz Seiquer el estandarte que se le regalará por la junta sardinaera á La Correspondencia de España.

A juzgar por lo poco que de él hemos visto, promete resultar verdaderamente magnífico y digno del objeto á que se destina.

Cuántas personas entendidas visitan estos días el taller del Sr. Ruiz Seiquer felicitan en justicia, uniendo nosotros la nuestra á tan merecidas felicitaciones.

ADULTERACION DE ALIMENTOS

El té es una de las materias que sufre más alteraciones, no sólo por el mucho consumo que de él se hace, sino por su elevado precio en el mercado.

No especificaremos cada una de las sustancias con que se le adultera, pero sí diremos que el té adulterado siempre está coloreado artificialmente, y á este detalle nos contraeremos para reconocer las falsificaciones.

Uno de los medios de conocerlo es sumamente sencillo; basta con colocar sobre un cristal varias hojas del té que se quiere examinar, añadiéndolas unas gotas de agua y dejando que se impregnen bien; comprimiéndolas luego con los dedos, la materias colorantes quedarán en el agua.

El té negro se ha falsificado con bastante frecuencia con extracto de campeche.

Para conocer esta adulteración se frota las hojas humedecidas sobre un papel blanco, y veremos que éste toma un color negro azulado.

Poniendo un poco de té en agua fría, la se colorará en púrpura, azul é rojo, y adquirirá un color rojo si se le añaden unas gotas de ácido sulfúrico. Si el té puro dará al agua, en las mismas condiciones, un color verde dorado, y no se transformará en rojo por aquel ácido.

En los mismos centro productores su-

fre el té numerosas falsificaciones, bien mezclando las clases superiores con las inferiores, bien variando las clases más baratas con el nombre y precio de las más caras, bien poniendo en circulación hojas que hayan servido una ó dos veces.

También se falsifica con hojas de plantas indígenas, y aquí el fraude es mucho más difícil de conocer.

Con el nombre de Te lie (te mentira) expendían los chinos un té fabricado con el polvo de las cajas del té, trabajando por medio de goma y materias colorantes; algunas variedades se falsifican también con excrementos de gusanos de seda.

El té de buena calidad se reconoce por su aroma característico, su sabor débilmente amargo y al poco tiempo un poco áspero, su infusión es completamente límpida y de un amarillo dorado y su acción agradablemente excitante.

También los análisis han descubierto entre los té adulterados la presencia de sales de plomo, adulteración perjudicialísima para la salud.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 25, en las Carmelitas, por D. Encarnación Chápu-li de Clemente.

El lunes 26 en San a Catalina, por D. José María Palarea Torres.

SANTORAL.—Día 25, La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.—San Quirico y San Pe-layo.

El lunes 26 San Braulio y Santa Eugenia.

EN LAS CARMELITAS. La Comunidad de religiosas carmelitas descalzas con-segra los cultos de costumbre á su su-ga-a Titular en el misterio de la En-carnación hoy 25 de los corrientes.

A las nueve de la mañana habrá mi-sa solemne en la que predicará D. Ra-fael García Galera, coadjutor de San An-olán.

Se gana indulgencia plenaria por vi-sitar la iglesia de este monasterio en el mismo día.

EN SAN NICOLAS. El ejercicio de los Siete Domingos de San José, es hoy por la intención de D. Carlota Cánovas, en sufragio de sus difuntos.

REVISTAS COMICAS

VIVAS ENTUSIASMAS

Cuando hace pocos días díose al Senado cuenta de la ya concertada próxima boda regia, los graves senadores, aun los de edad provecta, se rejuvenecieron, sintiendo por sus venas correr exuberante ardor de primavera, y recordando tiempos, de ya lejanas fechas, en que los alegraron amores y ternezas, sin consideraciones á vanas etiquetas, en pleno Parlamento, con juveniles fuerzas, alientes y entusiasmos, dándoles rienda suelta, lanzaron fuertes vivas á la futura reina.

Ayer, del mismo modo, leyendo yo en la prensa las noticias llegadas de la recepción hecha en París á las lindas jóvenes madrileñas, que como reina y damas brillaron en las fiestas (según traducen muchos) de la Media Cuaresma, y viendo sus retratos, que son patentes pruebas de su castiza gracia y española belleza...

senador me ha sentido, y... aunque «¡pa mí que nieval!», también noté en mi pecho ardor de primavera; al ferviente entusiasmo también di rienda suelta, y con juvenil brío grité: ¡Viva la reina!... ¡Y vivan las dos damas de honor, que van con ella!

Además, la obra del celebrado artista tiene otro gran mérito y es que apenas si cubrirá gastos con la remuneración que le dará la Junta sardinaera, por lo que puede decirse que trabaja por amor al arte y sobre todo á nuestros famosos festejos.

También vimos comenzado en el taller del Sr. Ruiz Seiquer el estandarte que se le regalará por la junta sardinaera á La Correspondencia de España.

A juzgar por lo poco que de él hemos visto, promete resultar verdaderamente magnífico y digno del objeto á que se destina.

Cuántas personas entendidas visitan estos días el taller del Sr. Ruiz Seiquer felicitan en justicia, uniendo nosotros la nuestra á tan merecidas felicitaciones.

Uno de los medios de conocerlo es sumamente sencillo; basta con colocar sobre un cristal varias hojas del té que se quiere examinar, añadiéndolas unas gotas de agua y dejando que se impregnen bien; comprimiéndolas luego con los dedos, la materias colorantes quedarán en el agua.

El té negro se ha falsificado con bastante frecuencia con extracto de campeche.

Para conocer esta adulteración se frota las hojas humedecidas sobre un papel blanco, y veremos que éste toma un color negro azulado.

Poniendo un poco de té en agua fría, la se colorará en púrpura, azul é rojo, y adquirirá un color rojo si se le añaden unas gotas de ácido sulfúrico. Si el té puro dará al agua, en las mismas condiciones, un color verde dorado, y no se transformará en rojo por aquel ácido.

En los mismos centro productores su-

Provincias

Notada en Valencia

Valencia 24 (3 t.) Las noticias recibidas de la provincia, dicen que la helada de anoche ha destruido las hortalizas tempranas.

Las pérdidas ascienden á muchas miles de duros.

Vapor mejorero Almería 24 (4 t.)

Ha fundeado el vapor mejicano «Progreso», de 1585 toneladas y ocho caño-nes.

Mañana marcha á Veracruz.

Un homicidio

Guadalajara 24 (7 n.) En Torrejón un joven mató á otro por cuestión de faldas.

La huelga de Mieres

Mieres 24 (6 t.) La huelga de mineros continúa en igual estado.

Hay doce huelguistas detenidos por coacciones.

Los seis detenidos de Sema, fueron puestos en libertad.

En casa de un obrero esquiroel hizo explosión un cartucho de dinamita causando grandes daños.

EL REY Á CANARIAS

(POR TELEGRAMA) En Sevilla.—Conferencia con el al-caide. Madrid 24 (11 n.)

Telegrafían de Sevilla, que al pasar el tren regio, el alcaide entregó flores al rey y á los infantes.

Alfonso XIII conversó con todos, mostrando mucho agrado por lo excelente de la temperatura.

El alcaide hablando con Romanones le preguntó la fecha del regreso del rey, contestándole el ministro de la Gobernación que llegarían á Sevilla el Martes Santo y que es probable que permanezca más días de los anunciados.

Comisiones militares Al pasar el tren regio por la estación de San Bernardo, varias comisiones militares saludaron al rey.

En Jerez.—Preguntas del rey De Jerez comunican que el tren real se detu o cinco minutos.

El rey preguntó por el estado de las obras del pantano de Guadalcazin.

Dijo que había visto los campos en buen estado y preguntó si esto aminora la crisis obrera.

También preguntó si repoblando las viñas floxeradas se resolvería el problema.

El alcaide le expuso el estado de las obras del pantano.

Dijo que las lluvias han caído como oro, pero que el exceso de brazos por la falta de industria, hace necesaria la protección del Gobierno.

Manifestó que se repueblan pocas vi-nas porque cuestan caras.

El rey dijo: «Ya sé que cuesta veinticinco pesetas cada una».

Alfonso XIII fué vitoreado.

En Cádiz.—Ovaciones.—Te Deum De Cádiz comunican que en el trayecto de la estación á la Catedral, el gentío vitoreó al rey y á los infantes, arroján-doles flores.

En la Catedral lo recibieron el obispo y el cabildo.

Entró bajo palio, cantándose un Te-Deum.

Al regreso ocupó el carruaje de los infantes.

A la ida le acompañó el alcaide.

De la Catedral se dirigieron al go-bierno civil, repitiéndose las ovacio-nes.

El público les arrojaba palomas y flores.

Recepción.—Visita al hospital.—Con-decoración. Se celebró recepción en los salones de la Diputación, resultando brillantí-simas.

Después recorrió el rey las calles, en on las que había millares de forasteros.

El rey visitó el hospital Mora, del brazo de ésta.

Al salir le abrazó, y firmó un decreto, concediéndole el collar de Carlos III.

Salida para Canarias.—Detalles. Inmenso gentío esperaba en las ru-rallas la salida del «Alfonso XII» con-duciendo al rey.

Al zarpar el trasatlántico, el público prorrumpió en vitores y las baterías hicieron salvas.

Le escoltaban el Giraldá y varios va-porcitos y lanahs.

Desde hace días recorren las calles va-rias cuadrillas de obreros pidiendo li-mosna.

Combinación de gobernadores

(POR TELEGRAMA) Reserva oficial.—Disgustos.—Lo que se dice. Madrid 24 (11 n.)

En los centros oficiales se guarda re-serva impenetrable respecto á la com-binación de gobernadores.

Nadie se la explica sabiéndose que están firmados los decretos.

Se dice que el disgusto de algunos gobernadores trasladados y el de otros que han quedado cesantes, ha hecho du-dar á Moret de publicarla.

Se asegura que figuran: D. Alberto Arrodondo, actual gobernador de Santander, que pasa á Salamanca, sustituyéndole Novella en Santander.

A Logroño, González López. A Burgos, Avedillo. A Orense, el canalejista Rufino Bel-trán.

Se ignora quién irá á Avila.

EL TEMPORAL

(POR TELEGRAMA) Trenes aislados. Turcul 24 (7 n.)

Estamos aislados por las nieves. Los trenes correos se hallan detenidos desde hace dos días.

Se tardará otros dos en restablecer la comunicación.

Puerto cerrado. Palma 24.

A causa del gran temporal se ha pro-hibido la entrada y salida de buques.

Salvamento fracasado. Vigo 24 (4 t.)

Esta madrugada se intentó nuevamen-te salvar el vapor «Cap Roca», sin éxito á causa del temporal.

Buque salvado. Vigo 24 (12 n.)

Por fin pudo ser salvado el vapor «Cap Roca».

Se le condujo al fondo de la ria para calafatearle.

Lucha feroz

(POR TELEGRAMA) Cuatro muertos. Lugo 24 (11 n.)

Comunican de Fonsagrada que se produjo una lucha feroz entre cuatro mozos contra cuarenta hombres.

Resultaron cuatro muertos y varios heridos.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

(POR TELEGRAMA) Momento peligroso. Algeciras 24 (11 n.)

En la reunión de los ponentes Tattenbach transigió en la cuestión de policía á cambio de concesiones bancarias, las cuales se negó á conceder Regnault.

Esto produce un nuevo momento peli-groso para la paz.

Se acusa á Regnault de defender inter-eres personales.

Los diplomáticos están disgustadísi-mos.

EL MOTIN DE CHINCHÓN

(POR TELEGRAMA) Buena solución. Madrid 24 (11'30 n.)

Dicen de Chinchón que se ha solucio-nado el conflicto de los consumos.

Se han reunido el Ayuntamiento y los mayores contribuyentes, acordando sus-tituir la cobranza de los consumos por un reparto vecinal.

Al conocerse esta decisión se vitoreó á las autoridades, pretendiendo los mani-festantes que se les entregaran las gorras de los empleados de consumos, para que-marlas.

El alcalde les hizo desistir.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Conferencia de Moret. Madrid 24 (11 n.)

Moret ha conferenciado con Villanueva y el general Sotomayor, este último go-bernador militar de Ceuta.

La conferencia está relacionada con los asuntos de Marruecos.

Protesta negada. Los diputados ministeriales que proce-den del antiguo posibilismo, desmienten que traten de organizar banquete ninguno de protesta.

Enfermos. Gasset continúa en cama.

Ha sido sacramentada la madre de Ju-lio Burell.

Continúa gravísimo el general Cerero. Salmerón está mejorado.

Segue su curso la enfermedad y parece conjurado todo peligro.

Homenaje á Romero. El martes dará en la Academia de Ju-risprudencia Alfonso Pená una conferen-cia acerca de Romero Robledo.

Será el comienzo del homenaje que le dedica dicha Academia.

Cuestión catalana

Moret conferenció por teléfono con el duque de Bivona, acerca del levanta-miento de la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona.

LA EMIGRACION

(POR TELEGRAMA) Emigrantes murcianos. Madrid 25 (2 45 m.)

Telegrafían de Valencia que llegó un tren con ocho vagones llenos de emi-grantes murcianos y albacetenses.

Recorrieron las calles en grupos ins-pirando profunda compasión al vecinda-rio.

Embarcarán mañana para América.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Acorazado á Canarias. Tolón 24.

El acorazado «Condé», marchó á Can-arias, para saludar á Alfonso XIII en nombre del Gobierno francés.

Elecciones en Francia. París 24.

El Consejo de ministros acordó que el 6 de Mayo se verifiquen las elecciones legislativas.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1790. VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC. Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieto.

ASFALTOS NATURALES de BACAICOA

MAURICIO SÁNCHEZ Y COMP.ª Asfaltadores de pavimentos tra-dados y vía pública. Se garantiza el resultado. Precios y condiciones. Plaza de Diaz Cassou, 7.—Murcia.

LAS PALOMAS

VINOS FI-NOS de me-sa puros é inalterables á 6, 6 50, 7 y 8 pesetas arroba. 20, 25 y 30 cts. el cuartillo. Plaza de San Bartolomé (Junto á la iglesia).

Dr. Antonio de la Peña

25 años de práctica en Madrid. Consulta de enfermedades de los ojos, todos los días de 9 á 10 y de 11 á 12. MERCEO, 23.—MURCIA.

CARTAGENA (barrio Peral)

SANATORIO QUIRURGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones.

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis. Consulta de 9 á 11.

ANTIFERINO ALFONSO

CUVA TODA CLASE DE VINO ESPECIALMENTE EN LOS VINOS FERRINA Y VINO.

De venta en todas las Farmacias.

TOS PASTILLAS PECTORALES MORENO

Contra toda clase de afecciones de Pe-chío. Tosas, Catarras, Bronquitis, Irritación de garganta etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías.

Caja 25 céntimos. De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 28. En Cartagena: Farmacia de Ruiz Stengert.—La Unión: Sres. Bueno y Hermano.—Alicante: Droguería Barabá Princess, 4.

COGNAC TERRY

PEPIDO EN EL MAS TERRY. TERRY. COGNAC TERRY.

ELÉCTRICA ALHAMEÑA

Se cita á Junta general extraordina-ria de accionistas para el día 31 del actual, á las once en el local de la sala de sesiones de este Ayuntamiento, para tratar de contribuir en igual proporción que el Heredamiento de Aguas de Es-paña, á sufragar los gastos que ocasionan los trabajos de iluminación de va-rias de las fuentes que forman la co-rriente de dichas aguas.

Alhama 23 de Marzo de 1903.—El pre-sidente, José Cotanda.

Café Belmar

Azúcar de caña á 1 05 pesetas kilo. Chocolates elaborados á brazo. Boloja clara botella sin casco, 0 65. Garbanzos años de Castilla Litores, vinos de Jerez, champagne etc etc.

AVISO

La Viuda de Francisco García del Aguila, dueña del antiguo y acreditado Hornos de Hospitalet, se ha encargado nuevamente de su establecimiento, por cesar el arriendo que del mismo tenia hecho á Miguel Mengual.—Reparto de pan á domicilio, Harinas y expanderías.

Fonda y Restaurant Nieto

Día 25 de Marzo de 1903. SUJETOS A SUS RESERVAS. Almuerzo.—Ostras del Cantábrico.—Arroz milanés.—Langosta fresca con tartara.—Chuletas y bistek con patatas.—Helado: Crema café.

Coviada.—Ostras del Cantábrico.—Sopa Juliana.—Chuletas crasidillas y chuletas. Concomé non guisantes.—Per-diz escabechada. Dulces. compota de frutas.

Se traspasa

Tienda de comestibles Razón. Anto-nio (el Valenciano), calle de Caballe-ros.

Dolor de garganta, tos, ron-quera, calman con una pastilla GRESPO de mentol y cocaína.

Pesetas 1,50 en todas las far-macias.

NERVIOSOS Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

La neurastenia puede curarse, si es constante en el tratamiento, con el NERVIONAL MON, por añeja que sea la enferma-dad. Despierta el apetito, facilita el sueño y la di-gestión y regulariza el vientre.—Las rarezas y extravagancias de estos enfermos desaparecen lo mismo que las tristezas y abatimientos; la dispepsia y el malestar después de las comidas es sustituido por el placer del satis-fecho, y en poco tiempo recupera las fuerzas per-didas.

Murcia: Ferrer Hermanos y Seiquer.

MERCANCIAS LLEGADAS A LA ESTACION DE MURCIA

el día 24 de Marzo de 1903 Y 70 RECOGIDAS POR SUS COMISARARIOS (Solo se expresan las procedencias y número del talón de la expedición)

Table with columns for origin (e.g., De VILLANA, De ALBA CETE, De CALI OSA) and quantity/price.

FERROCARRILES

MERCANCIAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA

el día 24 de Marzo de 1903 Y 70 RECOGIDAS POR SUS COMISARARIOS (Solo se expresan las procedencias y número del talón de la expedición)

Table with columns for origin (e.g., De VILLANA, De ALBA CETE, De CALI OSA) and quantity/price.

COGNAC TERRY

PEPIDO EN EL MAS TERRY. TERRY. COGNAC TERRY.

ELÉCTRICA ALHAMEÑA

De ALBOX, 276 De ZURGENA, 609 De FINES-OLIVA, 394 De CHINCHILLA, 2004 De MANRESA, 4066 De ALHAMA, 6543 De ZARAGOZA, 6104 6146

De TALAVERA, n.º 21884 De SAGUNTO, 268 De FORT-BOU, n.º 24441 De CORDOBA, 9654 De LORCA, 5028 5029 5030 5023 5027 5024 5026 5025 5017

DE NUESTROS SUSCRIPTORES INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL,"

DIA 25 MARZO DE 1905 De Murcia Orange.—London: Sin noticias tuyas. Te han postulado varios. No sé si recibes Li...

INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL,"

Los originales destinados a la INFORMACION POSTAL de EL LIBERAL, deben dirigirse ó entregarse en la Administracion de este periódico.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes like De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes like De Murcia a Torrevieja y Alicante.

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes like De Cartagena a los Blancos y viceversa.

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes like De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa.

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes like De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with 4 columns: Station, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 12, Mixto 10 y 12, Corte 166. Includes routes like De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante.

Table with 4 columns: Station, Correo 11 y 7, Mixto 11 y 9, Mixto 11 y 9, Corte 165. Includes routes like De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Advertisement for VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.

Advertisement for Exquisitos chocolates y dulces DE "LA SULTANA," DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330 BARCELONA.

Advertisement for HIELO SOCIEDAD ESPAÑOLA. Para la construcción de toda clase de Maquinaria y en especialidad para la producción del HIELO.

Advertisement for SANTALOL SOL. NUEVO PRODUCTO MEDICINAL. MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO.

Advertisement for José María Sarabia Vergel. Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos.

Advertisement for Farmacia Catalana. AGUAS minero-medicinales. ARGENTONA, Sarabaña, Insaluz, Loeches, Mondariz, Panticoosa, San Hilario Puda, Vals, Veria, Tona.

Advertisement for LINEA de Tintore y Vapores. Servicio fijo y semanal ENTRE ALCANTE Y ORAN.

Advertisement for UNA SEÑORA. Ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y guta, artritis, asma, estómago, diabetes, debilidad general, etc.

Advertisement for Farmacia Catalana. Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.

Advertisement for Retratos. M. SANCHEZ FRANCO. Retratos, amplificados, tamaño 50 por 60 desde 16 pesetas.

Advertisement for Compania Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia ó Italia.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique. Vapores-correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

Advertisement for HIERRO DE LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre.

Advertisement for Alberto Ries-Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS. Vapor SAP PHIRE, para Londres cargando.

Advertisement for FONDA DE LA MURCIANA. JOSÉ BONACHE. CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID.

Advertisement for LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. 30 AÑOS DE EXISTENCIA.

Advertisement for Diario DE Avisos por orden alfabético.

Advertisement for Mac Andrews y C. LINEA de vapores frateros. Vapor CRETE CORDS, para Londres y Amberes cargando.

Advertisement for AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 20 meses, edad 10 años. Razón: Encarnación Casca.

Advertisement for ESTUFAS aparatos de calefacción de consumo reducido.—Esplá y Muñoz, Ingenieros.—Alicante.